



在学校进行处突演练。



培训学校保安人员。

行走的微光 守护岁月静好

——沂源县公安局巡警大队纪实

在公安队伍里，有一群这样的警察，他们踏遍辖区每条道路，哪里有需要，哪里就有他们的身影；他们可以索降、攀登、射击、近身搏击，处置各类突发事件；他们也可以是车巡与步巡的默契互补，在红蓝警灯闪烁下给群众肉眼可见的安全感。

他们，被称为巡警。

沂源县公安局巡警大队，每一名巡警，像他们肩章上闪烁的警灯一样，虽然是微弱的光亮，可每一点微光都保持24小时闪亮，照进有需要的每一名群众的心田。

为人民服务，他们时刻准备着，因为他们深信，点点微光，可聚星河，他们日夜行走的每一点微光，都会汇集到护航平安的最美星河中。

点点微光 24小时护航“不打烊”

在沂源县公安局巡警大队，记者注意到，每一辆巡逻车里都放着一个“宝箱”，打气筒、创可贴、急救药品、棒棒糖……应有尽有。

巡警大队大队长申贤国介绍，巡警大队承担着社会面日常巡逻的任务，每天24小时，车巡、人巡、视频巡、无人机巡相结合，守护着沂源的大街小巷上每一个角落。这是离群众最近的队伍，相应的，巡防过程时常遇到发病患者、迷路老人、走失孩童、车祸伤者等各种求助，这时，巡逻车上的“宝箱”就派上了用场。“群众的自行车没气了，及时递上打气筒；市民骑车不小心磕伤，小的伤口消毒后贴上创可贴；孩童走失了，拿出一根棒棒糖哄他们……我告诉每一名巡警队员，这对于我们来说，可能是一件又一件的小事，可对于身处其中的群众来说，就是及时雨，是温暖心田的点点微光，能让他们在无助的时候感受到温暖。人民警察就是为人民服务的，群众身边的急难小事，就是我们服务的目标，只要遇上了，就要及时伸手相助。”

春风化雨，润物无声。巡防路上，每一名巡警，都成为照亮群众心田的微光。

还记得今年6月份，一名高中生那一抹甜甜的微笑。

6月6日高考第一天，沂源县公安局巡警大队战鹰突击队在沂源一中高考点执勤。当天中午考试结束时，正在执勤的刘乐成发现一名女孩坐在路边长椅上，一边啃馒头，一边复习。刘乐成询问得知，女孩的父母都在外地打工，爷爷年纪大了行动不便，没人送考，她就自己带了两个馒头当午餐。女孩懂事得让人心疼，刘乐成把自己的工作餐和矿泉水递给女孩。这一点微光，让感受到陌生人温暖的女孩，一下子热泪盈眶。女孩一边鞠躬一边接过饭菜，甜甜地笑着向远去的警车挥手道别。



夜间巡逻守护平安。

今年初春，巡警大队的民警在义乌商贸城巡逻时，看到一个小男孩独自在门口哭泣。又是孩童走失！民警变身奶爸，给男孩买来零食，用手机播放动画片安抚其情绪，然后抱着他在商贸城挨个店铺寻找，半个小时后，终于找到了正在寻找孩子的粗心父母。孩子安然无恙，他的父母抓着民警的手，连声道谢。

群众的一声声感谢，也温暖着每一名巡警，成为他们撒播爱心的动力，让他们有了更强烈的荣誉感和职业认同感。

主动服务 聚光成柱暖民心

“有些案子，案值不大，可能很多人觉得为了这么小的事情浪费警力，不值的。案值再小，在我们巡警大队都是我们孜孜以求、不破案不收兵的大事；不管多小的案子，哪怕暂时不会危及群众财产安全，我们也不会置之不理。”申贤国说。

今年5月份，在小区内、商场停车场停放的车辆上多了一些小卡片，上边印着二维码，扫码之后有色情内容。经过分析，这是电信诈骗团伙用来引流的一种方式，扫描二维码后，很容易陷入陷阱成为诈骗的目标。尽管沂源县内尚没有群众被骗，没有造成实际损失，巡警大队依然将其当成大案来办。

巡特警大队车巡、步巡、视频

巡、无人机巡一起上，在派出民警盯紧各类停车场散发小广告人员的同时，巡特警大队利用视频全覆盖智能巡防体系，从一帧帧监控画面中寻找可疑人员踪迹。由于夜间监控画面不清晰，嫌疑人又有一定的反侦察能力，一时难以确定嫌疑人身份。民警不言放弃，终于从视频中找出一名骑着电动车的可疑人员。随后，民警在夜间展开便衣巡逻，确定了嫌疑人身份，并顺藤摸瓜，打掉了这个6人团伙，守住了群众的钱袋子。

主动出击，靠前服务，在巡特警大队不是一句空话，是巡警日复一日的踏实脚步和办一起案件成一起的具体行动。

放在快递自取点的快递丢了，里边可能只是价值几块钱的小物件，巡警大队民警目不转睛地从海量的视频中搜寻，找到嫌疑人将其抓获；小超市里丢了方便面火腿肠，巡警大队民警在加强周边巡逻的同时，从视频监控画面中寻踪，哪怕只有盗窃者的一个背影，他们也一追到底直到抓获嫌疑人。巡警大队还将主动服务群众当成教育培训的一项科目，邀请专业人士进行心肺复苏、溺水救援等方面的培训，以便能随时为群众提供优质高效的服务。

关乎老百姓切身利益的小事，就是民警践行为民服务宗旨的大事。这样的理念，已经深入



巡逻中救助受伤市民。

每一名巡警的骨血，成为他们的自觉行动。于是，在早中晚上放学交通拥堵的人流高峰期，护学岗上的巡警动了起来，帮大爷推一下自行车，护着孩子走过拥堵的马路，理顺自行车电动车的通行路径、疏导交通……巡警的微小举动，在群众眼里，就成了看得见摸得着的安全感。

今年以来，巡警大队救助服务群众达120余次，抓获各类违法犯罪嫌疑人24人，破获各类案件30起，收到锦旗12面。

修炼内功 为守护平安蓄力

沂源县公安局巡警大队还承担着维稳处突的任务，也就是说，当人民群众的生命安全受到威胁时，他们是挡在群众和危险之间的一道坚强屏障。

今年8月份，巡警大队接到一个紧急任务，东里镇某村发生一起黄牛受惊吓后失控事件，受惊后的黄牛四处顶撞，随时都可能出现伤人事件。接到协助处置的指令后，民警带领突击队员迅速驱车赶赴现场，经现场了解，初步掌握受惊黄牛跑进一片玉米地里了，担心黄牛突然袭击，群众不敢近距离跟随，也不知道具体位置。由于玉米比较茂密，民警多次尝试无人机搜索均未发现黄牛踪迹，为了迅速确定黄牛位置，消除安全隐患，突击队员立即在黄牛最可能藏身的地块搜寻。由于天

气炎热，突击队员穿着厚重的防护服在密集的玉米地里慢慢搜索，浑身很快被汗水湿透，可他们不敢有丝毫懈怠。经过近两个多小时的搜索，突击队员发现了一片被破坏的区域，黄牛就藏身在这一小片地里。为了避免出现不必要的伤害，也为了不打草惊蛇，由经验丰富的老队员在前面摸索，突然，受惊的黄牛从队员身边擦身而过，把所有人员惊出一身冷汗。民警迅速开枪，将黄牛击毙，消除了隐患。

应急处突，这样的危险虽不是常态可也不少见。修炼内功，增强本领也就成了巡警大队每日的必修课。于是，就有了巡警体能训练场上的挥汗如雨，射击、近身搏斗的技精于练，有了最小战斗单元不断完善的练兵机制。今年以来，巡警大队处置动物伤人等突发事件12起，无一起人员伤亡事件发生。

危险来临，把群众护在身后，是巡警大队练兵的目的。针对广受关注的校园安全，巡警大队走进沂源县23所幼儿园、小学，为师生送去安全课堂、处突演练等项目，并为各学校的保安开展送教上门服务，直接影响2万多个家庭、6万余名家长。通过系列活动，警察的英雄形象在孩子眼中更加具象，点亮了他们拥警爱警的明灯，种下了当警察的梦想种子，还让万千家庭看到、听到、感受到了沂源公安带来的安全感。

街头巡防的一名巡警，肩上红蓝闪烁的警灯只是微光，一名又一名巡警在巡逻防控、救助群众、执法办案、应急处突中尽己所能，不断汇集，汇成了温暖心田、守护平安的道道光芒。

“小事不小看，微光聚星河”，24小时行走在街头巷尾的沂源巡警，用行动书写着平安答卷。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 公为进



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容